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BEvEzETő

jelen városmonográfia nem egy jól fizetett kutatói csoport hosszú távú kutatási ter-
méke, hanem a szülőföld iránt elkötelezett kisebb munkaközösség kitartó és szor-
galmas tevékenységének eredménye. a történészek elszántan hisznek a történelmi 
ismeretek fontosságában. a múlt hiteles, írásos átörökítése az emberek számára – az 
anyagi értékeken túl – szellemi hagyatékot nyújt. a közösségi identitástudat megerő-
sítése, a kulturális örökség megőrzése, a lokálpatriotizmus kialakulása mélyen ösz-
szefügg a múltbeli események felfogásával. Így lesz a történelem ismerete egyszerre 
egyéni és közösségi igény. az ember keresi a helyét a közösségben, s azzal együtt a 
történelemben is. a jelen megértéséhez elengedhetetlen a múlt ismerete, mert egy 
ember élete csupán részlete a történelem hosszú folyamatának. Minden történelem-
kutatás középpontjában az ember áll, s a történelem ott van, ahol ember van.

a várostörténet – mely jelen munka tárgya – nem a várost alkotó falak története, 
hanem a benne élő embereké, akiknek a város nemcsak egy helyet, hanem otthont is 
jelentett. akik éreztek, gondolkodtak, alkottak, koruk lehetőségeihez és viszonyaihoz ké-
pest formálták saját életüket és környezetüket. a múlt akkor válik értékessé és közelivé, 
amikor az ember magáénak érzi a letűnt időket és annak alakjait. a történelmi ismerettel 
rendelkező ember tudja, hogy örökséget kapott, hagyatékot hordoz és értéket ad tovább.

a 21. századi nyugat-európai várostörténeti kutatások trendje, mely részkérdések 
– kultúrtörténet, kulturális antropológia, mikrotörténet, mindennapok története, ne-
mek története – új kihívásait követi,1 megjelenik ebben a munkában is. ettől függetlenül 
(vagy pont ezért) szerettük volna elkerülni, hogy a létrehozandó munka végeredménye 
egy (eset)tanulmánykötet legyen, amelyben minden résztvevő arról ír, amit kutat, olyan 
terjedelemben, amennyit ki tud tölteni, s csak egy közös nevezője legyen a szövegeknek: 
szó esik bennük – többek között – Beregszászról is. a mozaikszerűség elkerülése végett 
a legelején azt a célt tűztük ki, hogy egy homogén (városorientált), témafolytonos (kor-
szakonként újra előkerülő tematikák), egyben időben előrehaladó munka szülessen. a 
városorientáltság alatt azt értettük, hogy csak Beregszászról írunk, a környező települé-
sek történetéről nem, hacsak nem valamely szükséges kontaktus kapcsán. a témafoly-
tonosságnál arra törekedtünk, hogy a fejezetek bizonyos alapvető szegmensek mentén 
kreálódjanak, mint a társadalom, gazdaság, vallási közösségek (felekezetek), oktatás és 
kultúra, intézmények. ám pont maga a történelmi korszakolás miatt – nyilván – vannak 
olyan fejezetek, ahol valami nem vagy kevésbé hangsúlyosan jelenik meg, és van, ami 
sokkal inkább. Összességében így sikeresen elkerültük a jelenkor paradigmáit, de ennek 
következtében egy klasszikus értelemben vett városmonográfia született. ezt erősíti a 
zömében elsődleges kutatásokon alapuló tartalmak szerteágazó iránya, tematikája és 
stílusa, mely végül egy folyamatos településtörténetet alakított ki.

a szerzői kollektíva által felvállalt munka rendhagyóságának másik jellemzője, hogy 
nem előzte meg intézményesített kutatás, ahogyan ez nagyobb városainknál történt.2 
ennek ellenére nem előzmény nélküliek a szerzői szövegek, mivel a II. Rákóczi Ferenc 

1 Bácskai Vera: a magyar várostörténet-írás a 21. század elején. In: szabolcs-szatmár-Beregi levéltári 
évkönyv 19. nyíregyháza, 2011, 204.
2 Bácskai: a magyar, 203.
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від 21 січня 2016 року

Підписано до друку 11.12.2023. Шрифт «sitka Display». 
Папір офсетний, щільністю 80 г/м�. Друк цифровий. Ум. друк. арк. 31,2. 
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A monográfia kronológiai rendben mutatja be Beregszász 
város történetét a kezdetektől a bipoláris világ széthullását 
meghozó Szovjetunió felbomlásáig, 1991-ig. A zömében 
elsődleges kutatásokon alapuló írások – néhány kivételével – 
először látnak napvilágot, s olyan szerteágazó irányokat és 
tematikát próbálnak összedolgozni egységes munkává, 
amelynek következtében egy folyamatos várostörténet 
kialakulását láthatja az olvasó. A hiánypótló kötet a 
társadalom, gazdaság, politika, közigazgatás, oktatás és 
vallási közösségek kérdéskörén túl számos érdekes és nem 
közismert információval szolgálhat a kisváros múltjára 
kíváncsiak számára.
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